WERKEN AAN EEN BREDE SCHOOL IN DE BRUGSE POORT

Tussentijds verslag zomer 2006
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Inleiding

Eind 2004 werd op de Pedagogische Begeleidingsdienst van de Stad Gent een coördinator aangetrokken, die als opdracht kreeg: een brede school uit te bouwen in de Brugse Poort. Dit project wordt gefinancierd met  Stedenfonds middelen.  Eind 2007 wordt het project grondig geëvalueerd. Dit verslag is bedoeld als tussentijdse evaluatie. 

Tevens kan dit verslag gelezen worden door mensen die de Brede School van de Brugse Poort willen leren kennen.

THEORIE

Ontstaan

De idee voor een brede school in de Brugse Poort is ontstaan vanuit de vaststelling dat de schoolprestaties van leerlingen ook sterk beïnvloed worden door allerlei factoren die exogeen zijn aan het onderwijs. De ontwikkeling van kinderen wordt beïnvloed door variabelen gesitueerd in de ruimere maatschappelijke context van de leerlingen: de (pedagogische) draagkracht van de ouders, de thuistaal, het materiele comfort, de sociale netwerken van kinderen, hun gezondheid, het culturele kapitaal van hun gezin, …

In 2001 werd een wijkanalyse door het Schoolopbouwwerk in de Brugse Poort uitgevoerd. Uit de gegevens konden volgende punten worden afgeleid:

 De deelname van kinderen aan het brede aanbod van (georganiseerde) vrije tijd, sport, muziek, cultuur, is gering. 

 Er is gemiddeld een leerachterstand bij kinderen uit de wijk ten aanzien van het gemiddelde in Gent.

 Er heerst een sociale ongelijkheid in meerdere omgevingsfactoren ten aanzien van het Gentse gemiddelde.

 Er bevindt zich weinig groen en speelruimte in de buurt. (Het project ‘Zuurstof in de Brugse Poort’ pakt dit probleem ondertussen wel aan).

 Kinderen van allochtone afkomst minder gebruik van buitenschoolse opvang.

 De schoolbevolking van de Brugse Poort geeft geen juiste weerspiegeling van de samenstelling van de bewoners in de wijk. In de meeste scholen is het aantal Vlaamse kinderen ondervertegenwoordigd.

Uit: De Wijk in perspectief. Brugse Poort/Malem. Het resultaat van de Lens-methode (1999). Opbouwwerk Steunpunt Gent vzw, Gent.

Uit verkennende gesprekken met de directeurs van de verschillende scholen, de verantwoordelijken van de Kinderdagverblijven en de Pedagogische Begeleidingsdienst, met als doel een mogelijke samenwerking in het kader van een ‘Brede School’, bleek dat men vooral het accent wou leggen op vrije tijd en opvang. Onderstaande doelstellingen groeiden uit deze eerste contacten.

Doelstellingen

Een ‘Brede School’ zien we als een netoverschrijdend samenwerkingsverband tussen scholen uit de buurt (2 stedelijke basisscholen, 1 stedelijke basisschool voor bijzonder onderwijs type 8 en een stedelijke kleuterschool en twee vrije basisscholen) en organisaties in de wijk die werken rond opvang en vrije tijd van kinderen.

Strategische doelstelling: ‘de gelijkwaardige en actieve deelname van alle kinderen aan de samenleving bevorderen’.

Onze doelgroep zijn alle kinderen tussen 2.5 en 12 jaar (en hun ouders), die wonen of naar school gaan in de Brugse Poort, met aandacht voor de sociaal-culturele mix van de wijk en extra zorg voor de kansengroepen. 

Operationele doelstellingen: 

Een ‘Brede School’:

- optimaliseert het naschoolse aanbod van vrije tijd,

- stelt het bestaande vrije tijdsaanbod beter op elkaar af en breidt uit indien nodig en mogelijk,

- vergroot de deelname van kinderen aan het vrijetijdsaanbod, 

- boort allerlei talenten aan van kinderen tijdens naschoolse activiteiten,

- vergroot de sociale vaardigheden van kinderen,

- verbetert hun zelfbeeld en eigenwaarde,

- creëert kansen opdat kinderen talenten kunnen ontwikkelen,

- doet scholen meer voeling krijgen met de leefwereld van de kinderen uit de buurt,

· stimuleert het ‘breed leren’

Samen met het project ‘Jouw kind groeit op in de wijk Sluizeken, Tolhuis, Ham’ werd in het voorjaar 2006 een concept tekst over de Brede School geschreven. Zie bijlage 1.

DE PRAKTIJK
De kennismakingsfase

Bij aanvang van het project startte de coördinator met een uitgebreide, individuele kennismakingsronde met alle organisaties in de wijk (scholen, kinderopvang, jeugdwerk, buurtwerk, sociaal artistiek werk, de parochie…). Tijdens deze gesprekken konden de verschillende organisaties hun werking voorstellen en werd de visie van het project goed doorgesproken. Deze contacten waren erg belangrijk voor de opbouw van het vertrouwen tussen mogelijke partners en op hierdoor werden de slaagkansen op samenwerking vergroot.

De actoren
1. de scholen:

Vrije Basisschool het Klimrek (voorheen Sint Jan Baptist)

Stedelijke Basisschool Acacia + Jenaplanschool de Feniks

Stedelijke Basisschool Octopus (type 8)

Stedelijke Basisschool Piramide

Vrije Basisschool de Boomhut

Stedelijke Kleuterschool Perenboompje

2. het jeugdwelzijnswerk VZW Jong – gebiedsgerichte werking Brugse Poort
· de Kinderplaneet
kinderwerking voor 4 tot 12 jarigen

· het Meisjeshuis
meisjeswerking voor meisjes vanaf 10 jaar en ouder

· Jeugdhuis Kaarderij
jeugdwerking voor jongeren vanaf 10 jaar

· Spelotheek Speelvogel

3. de bibliotheek

Stedelijke wijkbibliotheek Brugse Poort

4. het sociaal artistiek werk

bij ‘De Vieze Gasten’

Circusplaneet

5. de welzijnsorganisaties

Wijkgezondheidscentrum

Inloopteam (Kind en Gezin)

ING (Intercultureel Netwerk Gent)

Parochiaal werk Brugse Poort

Kringloopcentrum Brugse Poort

Begeleidingstehuis Sint Jan Baptist

6. de buurtorganisaties

Stedelijk Buurtcentrum Ooievaar

Samenlevingsopbouw ‘Zuurstof voor de Brugse Poort’


Parochie Sint jan Baptist (dekenij en pastoor)

7. de Peutertuinen en Kinderdagverblijven 

Kinderdagverblijf De Feniks

Kinderdagverblijf Palmboom

Kinderdagverblijf Perenboompje

Kinderdagverblijf ‘t Paggaderke

Peutertuin Perenboompje

Kleintjesoord Internaat voor kinderen van 1.5 tot 6 jaar

Crèche en peutertuin De Bron

Crèche en peutertuin Kriebelhuis

Zie bijlage 2. Organigram

In de buurt zijn 3 grote overlegplatforms: 

· buurtteam (6 wekelijks overleg met verschillende organisaties uit de wijk; georganiseerd door het Buurtwerk)

· werkgroep jeugd (maandelijks overleg - zie verder)
· welzijnsoverleg (3 maandelijks overleg georganiseerd door het OCMW)
Uit deze contacten is een eerste netoverschrijdend overleg tussen de scholen gegroeid, is er een maandelijks overleg met de brugfiguren en zijn de contacten met het buurtteam, de werkgroep Jeugd en de verschillende organisaties in de wijk versterkt. 

SAMENWERKING

1. MET DE SCHOLEN

a) Brugfiguren overleg (om de 6 weken)

In 4 scholen van de wijk zijn ‘brugfiguren’ aan de slag. Zij werken aan de relatie tussen de school, de ouders en de buurt.

Elke 6 weken is er een overleg met de coördinator van de ‘Brede School’ en de brugfiguren, telkens in één van de scholen. Op deze vergadering worden ervaringen uitgewisseld, wordt informatie doorgespeeld van initiatieven die plaats hebben in de wijk, worden de initiatieven voor vrije tijd van de kinderen besproken, wordt gezocht naar mogelijkheden om ouders beter te bereiken…

Uit dit overleg zijn 2 concrete initiatieven gegroeid:

· Nederlandse lessen voor ouders door Leerpunt (sept. 06)

Bij veel ouders (vooral moeders) leefde de vraag om Nederlandse lessen te volgen in de wijk. De Centra voor Basiseducatie (CBE) werkten echter vooral centraal. Omdat de moeders om allerlei redenen niet doorstroomden naar dit aanbod (kinderopvang, afstand, culturele problemen…) werd i.s.m. het Rode Kruis Nederlandse lessen door vrijwilligers georganiseerd op 2 scholen (Het Klimrek en de Acacia). Ook de scholen waar nog geen lessen werden georganiseerd, zoals de Piramide en de Boomhut, waren geïnteresseerd in deze lessen voor de ouders.

Iedereen is het er echter over eens dat deze Nederlandse lessen het best door professionelen gegeven worden. Daarom werden onderhandelingen gestart met Leerpunt (CBE) en het Huis voor het Nederlands. De vraag was om ook een gedecentraliseerd aanbod van Nederlandse lessen in de wijk te krijgen.

Resultaat: alle geïnteresseerde ouders werden getest op hun niveau door het Huis voor het Nederlands. Daaruit is 1 groep van 12 ouders geselecteerd die 2 maal per week in BS Acacia Nederlandse lessen volgt. De andere ouders werden doorverwezen naar andere centra. Voor de ouders die niet naar dit aanbod wilden/konden gaan werden nog 3 vrijwilligers ingeschakeld. Zij geven wekelijks ‘les’ in BS het Klimrek, de bibliotheek en de Kinderplaneet.


· Sportlessen voor moeders (sinds mei 2006) 

Tijdens het ouderoverleg in BS Acacia, kreeg de brugfiguur het signaal dat de moeders aan ‘sport’ wilden doen; zij wilden meer bewegen. Op dat moment was het Wijkgezondheidscentrum gestart met een onderzoek naar sport en bewegen in de buurt. Uit deze analyse bleek dat één van de grootste gezondheidsproblemen bij de patiënten, het gebrek aan bewegen is.

De basis voor een samenwerking werd gelegd. In de wijk ontstond een overleg: ‘De Brugse Poort in Beweging’.

Er werd een concreet aanbod voor moeders georganiseerd; een samenwerking tussen het Wijkgezondheidscentrum, Basisschool Acacia en de Brede School. In het voorjaar vonden twee reeksen van vijf lessen plaats; 1 in Basisschool  Acacia en 1 in Jeugdhuis Kaarderij. De bedoeling was om nadien te evalueren hoe dit verliep en de mogelijkheden te onderzoeken om dit project verder te zetten. In BS Acacia was de belangstelling zo groot dat er meer inschrijvingen waren dan ruimte in de groep (meer dan 18 moeders doen al mee). Ook in het JH Kaarderij liepen de activiteiten goed met een gemiddelde van meer dan 12 vrouwen.

Een eerste evaluatie was zeer positief. In september worden de sportlessen hernomen. Het Wijkgezondheidscentrum neemt de organisatie op zich. 


Overleg met de directies (van de 6 scholen)
Sinds de start van het project de ‘Brede School’ (eind oktober 2004) werd drie maal samengekomen om het project met de verschillende directies te bespreken. De frequentie zal worden opgedreven om de betrokkenheid van de scholen bij het project te vergroten. 

Om de verschillende leer- en leefervaringen met elkaar te verbinden is het belangrijk dat de school ook een goed zicht krijgt op datgene dat zich buiten de schoolmuren afspeelt. De Brede School kan een hulpmiddel zijn om ervaringsgericht onderwijs te stimuleren. De meeste scholen hebben contacten met de buurt, maar deze contacten kunnen, in het belang van de kinderen nog uitbreiden. Het buurtgerichte werken kan nog meer gestimuleerd worden, zowel bij de brugfiguren als bij het hele schoolteam. De directeur speelt hier uiteindelijk een belangrijke rol in.

Naast dit overleg zijn er regelmatig informele contacten tussen de coördinator en de directies.

Tijdens het schooljaar 05-06 heeft de coördinator op de verschillende schoolteamvergaderingen het project voorgesteld aan de leerkrachten.

b) Teasers op scholen

Eén van de doelstellingen van de Brede School is om het bestaande vrije tijdsaanbod beter op elkaar af te stellen en uit te breiden indien nodig en mogelijk.

De kinderen moeten dit aanbod wel leren kennen, opdat zij een keuze zouden kunnen maken uit dit aanbod. De scholen zijn ideale plek om dit aanbod bekend te maken. De kinderen leren nieuwe activiteiten kennen, de leraar kan dit mee opvolgen en daarbij kinderen en ouders stimuleren om deel te nemen aan het naschools aanbod.

Door de samenwerking met Bij ‘de Vieze Gasten’ en Circusplaneet (zie zomervakantie 2005) kon het vrijetijdsaanbod uitgebreid worden in de wijk met o.a. lessen fotografie, circusinitiaties en muzieksessies. Alle scholen kregen het aanbod om deze activiteiten in hun lessen in te schakelen. De kosten voor deze ‘lessen’ worden door de Brede School gedragen.

Een overzicht: 

Basisschool de Octopus opende in september 2005 haar deuren. In het kader van deze opening werden met de oudste leefgroep foto’s gemaakt van de wijk. Hiervoor werd een fotograaf van fotoclub Fixatief van Bij ‘de Vieze Gasten’ ingeschakeld. De foto’s werden tijdens de opening van de school tentoongesteld en de Fanfare van Bij ‘de Vieze Gasten’ vrolijkte het hele gebeuren op met een muzikale toets. 

In Basisschool Acacia werden twee projecten rond muziek uitgewerkt voor twee verschillende leefgroepen. 

Juf Sofie van het tweede leerjaar en meester Yves wilden een muzikale voorstelling maken met als thema ‘samenleven’, maar konden hiervoor wel ondersteuning gebruiken. Muziekleraren Isolde en Tom van Bij ‘de Vieze Gasten’ werkten in kleine groepjes rond ritme, schreven samen een lied met de kinderen en repeteerden dit. Tevens werd fotografie gebruikt in dit project. Fotograaf Bart maakte samen met de kinderen ‘bewegende beelden’. 

Op 22 december 2005 werd de voorstelling één maal voor de jongste kinderen gebracht en in de namiddag voor kinderen en ouders. Het was een mooie voorstelling die veel emoties losweekte niet alleen bij de kinderen maar ook bij de volwassenen. Tijdens deze sessies hadden de muzikanten de gelegenheid kinderen aan te spreken over buitenschoolse muziekprojecten, die in de vakanties zullen georganiseerd worden. Kinderen leerden bovendien een tipje van de wereld van de fotografie kennen, tevens een activiteit die naschools zal hernomen worden.

Daarnaast werd in de zesdeklas van juf Sofie een project rond wereldmuziek en werelddansen opgezet en uitgebreid met sessies muziek. Isolde en Tom begeleiden het project 4 halve dagen. Ook hier waren de verschillende partijen tevreden over de samenwerking en werden kinderen enthousiast gemaakt voor muziek.

Bart, de fotograaf, werd nadien nogmaals ingeschakeld in de school voor een kunstproject dat de school tweejaarlijks organiseert; ditmaal met als thema ‘licht en donker’.

In Basisschool de Piramide hebben alle kinderen vanaf de tweede leefgroep kunnen proeven van twee uur circus. Alvorens het project te starten werden de doelstellingen van de Brede School en de Circusplaneet goed doorpraat met de juf en de brugfiguur. De school organiseerde iedere vrijdag een soort carrousel systeem, waarin kinderen van het tweede tot en met het zesde leerjaar aan verschillende activiteiten konden deelnemen. De groepen waren gemengd tot maximaal negentien kinderen. Steven, werkzaam bij de Circusplaneet gaf vijf vrijdagnamiddagen, met behulp van de assistentie van juf Tine (lerares derde leerjaar), circustechnieken. Zo hebben 95 kinderen van ‘circus’ kunnen proeven.

Het zesde leerjaar werkte rond het thema ‘media’. Hiervoor deden zij beroep op Bart, die de hele klas (twaalf leerlingen) gedurende twee voormiddagen de beginselen van de fotografie aanleerde.

In Vrije Basisschool de Boomhut werd muziek gemaakt met kleuters, en werd de Circusplaneet gevraagd voor de sportdag. Ook hier was het de bedoeling dat de kinderen nieuwe activiteiten leerden kennen en zo de weg naar de vakantieactiviteiten in de wijk en naar de Circusplaneet zouden vinden. Uit de evaluatie bleek dat iedereen tevreden was.

In Vrije Basisschool het Klimrek liep dit jaar een groot kunstproject i.s.m. de Dienst Kunsten van de Stad. Daarom wordt de school pas volgend jaar betrokken bij dit aanbod.


c) Sportproject ‘Brugse Poort Beweegt’

In maart 2005 hebben twee studenten van het HILO (Hoger Instituut Lichamelijke Opvoeding) hun stageproject uitgewerkt in de Brugse Poort, in het kader van de Brede School.

Zij schreven over hun geslaagde project een uitgebreid stageverslag met het onderstaande als doelstelling, opzet en acties:

Doelstelling: “Een zo groot mogelijk aantal kinderen uit de Brugse Poort aanzetten tot sport en beweging.”

Opzet: De studenten bevroegen de brugfiguren in verband met sport en bewegen op school.

Een aantal reacties uit die bevraging waren:

- kinderen bewegen minder dan vroeger

- kinderen worden te dik

- kinderen spelen minder spelletjes op de speelplaats

- er is behoorlijk wat agressie op de speelplaatsen

Concrete voorstellen en acties:

1. Speelplaats activiteiten
Op de vier basisscholen werden twee maal onder de middag, voor de kinderen van zes tot tien jaar activiteiten op het schoolplein georganiseerd. De bedoeling was om de kinderen spelletjes aan te leren, hun speelplezier te vergroten en hen weer te leren samenspelen. 

De kinderen werden in de klas door de studenten over dit project geïnformeerd door middel van een verhaaltje en tekeningen. Het resultaat was positief en zowel kinderen als brugfiguren waren enthousiast. Een idee dat zeker voor herhaling vatbaar is!

2. Sportactiviteit op woensdagnamiddag
Vier opeenvolgende woensdagmiddagen werden in de Acaciasportzaal sportactiviteiten georganiseerd voor kinderen van tien tot en met twaalf jaar uit de verschillende scholen. Alle kinderen kregen een flyer met informatie en konden zich inschrijven bij hun brugfiguur. De kinderen moesten 2 € betalen voor 4 middagen of 1€ per keer. Kinderen die dit niet konden betalen mochten gratis binnen (brugfiguren volgden dit op). Deze bijdrage werd gevraagd om de kinderen te stimuleren om de hele reeks te komen.

Van de vier basisscholen kwamen er kinderen, uitgezonderd de Octopus, aangezien de kinderen van het Bijzonder Onderwijs vaak niet in de wijk wonen. De eerste woensdag waren er vijfendertig kinderen, het maximum, en de laatste dag waren er nog tweeëntwintig. Over het algemeen verliepen de activiteiten zeer goed en was er ook een goed contact tussen de kinderen van de verschillende scholen. 

Er werden kinderen bereikt die doorgaans niet deelnemen aan het aanbod van het jeugdwelzijnswerk. Kinderen zijn wel niet gewend om naar een regelmatige of wekelijkse activiteit te gaan en een engagement aan te gaan in hun vrije tijd. Dit is een aandachtspunt voor de naschoolse werking.

Een project dat zeker voor herhaling vatbaar is.

Er bestaat een uitgebreid stageverslag van dit project: De Vos, M. & Proost, H. (2006). Stageproject: 'Brugse Poort Beweegt, Universiteit Gent
d) Wijkwandeling voor leerkrachten

In mei 2006 werd een wijkwandeling georganiseerd voor de leerkrachten van de scholen in de wijk. De bedoeling van deze activiteit was: de leerkrachten de kans geven om de buurt, waarin hun leerlingen wonen en waarin zij werken, en de leefwereld van hun leerlingen, beter te leren kennen. Tevens kon men kennis maken en ervaringen uitwisselen met collega’s van andere scholen in de wijk.

Deze wandeling werd op een woensdagnamiddag georganiseerd. Een medewerker van Vormingplus was de gids. De wandeling duurde 2 uur en werd georganiseerd voor maximum 25 leerkrachten. Wegens groot succes werden 2 namiddagen ingericht; waarbij in totaal 48 leerkrachten deelnamen. 


2. MET HET JEUGDWELZIJNSWERK – VZW JONG

Het jeugdwelzijnswerk in de Brugse Poort (VZW JONG) bestaat uit vier werkingen: de Kinderplaneet, Meisjeshuis, Jeugdhuis Kaarderij en Spelotheek Speelvogel. (zie http://www.jeugd-werkbrugsepoort.be)

Tijdens het schooljaar organiseert iedere werking activiteiten voor zijn eigen doelgroep. Tijdens de zomervakantie organiseren en begeleiden de verschillende werkingen samen, de speelpleinwerking, voor de kinderen van de buurt.

Sinds de start van het ‘Brede School’ project is er regelmatig contact met de verantwoordelijken van VZW JONG. De bedoeling van het project is ‘samenwerken’ en het vrijetijdsaanbod op elkaar af stellen en uit te breiden, indien hier nood aan is. Het Jeugdwelzijnswerk bereikt met hun activiteiten veel kinderen uit de wijk. Bovendien zijn zij ook geïnteresseerd in een betere samenwerking met de scholen en de dagverblijven en met andere organisaties in de buurt.

Een eerste concreet samenwerkingsproject werd een vakantiekrant: ‘Groeten uit de Brugse Poort’.

a.  ‘Groeten uit de Brugse Poort’

· Vakantie 2005

In de zomer van 2005 werd op initiatief van de ‘Brede School’, i.s.m. VZW JONG en dagverblijf de Feniks, een vakantiekrant ontworpen en verspreid met daarin een overzicht van alle zomeractiviteiten voor kinderen in de wijk. De bedoeling was dat zoveel mogelijk kinderen en hun ouders de weg naar dit aanbod zouden vinden. De krant werd op grote schaal in de wijk verspreid i.s.m. de brugfiguren van de scholen en via de wijkorganisaties. In deze krant stond een overzicht van alle zomeractiviteiten die georganiseerd werden voor kinderen van 4 tot 12 jaar in de Brugse Poort. Alle activiteiten van de verschillende organisaties in de wijk werden in een kalender opgenomen.

Met de titel van de krant ‘Groeten uit de Brugse Poort’ wilden we aantonen dat vakantie in de Brugse Poort ook leuk kan zijn. Niet alle kinderen gaan in de zomer op vakantie.

Tijdens deze vakantie werd samengewerkt met het kinderdagverblijf De Feniks en VZW JONG. In het verleden was gebleken dat er een soort concurrentie was ontstaan tussen de goedkope opvang van het jeugdwelzijnswerk en de duurdere opvang van de Dienst Kinderopvang van de Stad. Dit kon niet de bedoeling zijn. Het jeugdwelzijnswerk heeft een specifieke opdracht om speelpleinwerking te organiseren in de vakanties (en geen opvang) en de Feniks heeft ruimte om 60 kinderen op te vangen.

In overleg met de directie van de Dienst Kinderopvang werd als experiment in de Feniks de leeftijdsgrens van de kinderen opgetrokken tot 12 jaar (i.p.v. 8 jaar) en de prijzen werden aangepast (inkomens gerelateerd). VZW JONG engageerde zich om alle vragen i.v.m. opvang door te verwijzen naar de Feniks. (zie ook verder Samenwerking: 6. met de Kinderdagverblijven).

Het vakantie aanbod werd uitgebreid met verschillende activiteiten die al in de buurt bestonden, maar nog niet exclusief voor kinderen: fotografie (fotoclub van de Bij ‘de Vieze Gasten’), muziek (de propere fanfare van Bij ‘de Vieze Gasten’), circusinitiatie (de Circusplaneet) en capoeira, dat nu al wekelijks voor volwassenen wordt georganiseerd. Deze activiteiten werden later ook ingezet als teasers op de scholen. (zie boven ‘samenwerking scholen’).

Voor al deze activiteiten werden professionele lesgevers uit de (buurt) organisaties aangetrokken. De activiteiten gingen door in de lokalen van het Kinderdagverblijf en de BS Acacia omdat daar de meeste ruimte beschikbaar was. Fotografie werd in het Meisjeshuis georganiseerd, waar een echte donkere kamer werd ingericht.

Verspreid over de hele zomervakantie werden volgende kinderen bereikt voor de extra activiteiten:

muziek

1 middag voor 6-9 jarigen : totaal 20 kinderen (maximum)

1 middag voor 10-12 jarigen: totaal 20 kinderen

fotografie

2 middagen voor 6-9 jarigen: totaal 16 kinderen (maximum)

2 middagen voor 10-12 jarigen: 15 kinderen

capoeira

7 middagen capoeira: telkens 15 kinderen voor 1 uur les, verdeeld over verschillende leeftijden. Gemiddeld 15 kinderen.

Circustechnieken

Tijdens 1 volledige dag werden in totaal 75 kinderen bereikt die circuslessen kregen. Zij werden ingedeeld in 5 verschillende leeftijdsgroepen tussen de 4 en 15 jaar.

De kinderen kwamen van verschillende organisaties: Kinderplaneet, Begeleidingstehuis, Kinderopvang de Feniks en van de speelpleinwerking. 


Na de zomer vond er een evaluatievergadering plaats met de aanwezigheid van beide organisaties, waar werd beslist dat dit initiatief voor herhaling vatbaar is.

· Vakantie 2006

Dit jaar werd geopteerd om 5 verschillende reeksen te organiseren van telkens 5 namiddagen: circus, fotografie, muziek, hip-hop en crea.

In de verschillende workshops werden volgende kinderen bereikt:

Circustechnieken : 14 kinderen tussen 6 en 12 jaar

Muziek : 14 kinderen tussen 6-12 jaar

Fotografie : 6 kinderen tussen 6-12 jaar

Hip-hop : 15 kinderen tussen 10 en 16 jaar

Crea en Keramiek atelier: 18 kinderen tussen 6 en 12 jaar.

De ateliers vonden plaats in het Buurtcentrum Ooievaar in het Kokerpark.

In dat park spelen dagelijks erg veel kinderen, het ligt redelijk centraal in 

de wijk en we mochten de ruimte gratis gebruiken van het Buurtwerk.

(Evaluaties volgen)

b. Werkgroep Jeugd

De werkgroep jeugd bestaat al lang in de Brugse Poort, maar het overleg onderging in de loop der jaren een aantal inhoudelijke wijzigingen. Oorspronkelijk (5 à 6 jaar geleden) stond vooral inhoudelijke materie op de agenda (bv. verzekeren van vrijwilligers, opvoedingsondersteuning,…).

Later stond vooral het organiseren van activiteiten centraal (bv. dag van de jeugd, sinterklaasfeest).

Na een brainstorm met de Jeugddienst, VZW Jong en de Brede School werd beslist dat om samen met de buurt een nieuwe dynamiek te creëren.

Dit idee werd besproken met allerlei vertegenwoordigers uit het jeugdwerk, welzijnswerk, bibliotheek, scholen, dagverblijven, waar volgende vragen werden opgesteld:

1. Inhoud: wat zijn de noden op inhoudelijk vlak?

2. Acties: welke acties kan de werkgroep jeugd opnemen?

3. Activiteiten: welke activiteiten. kunnen we het komende werkjaar plannen?

4. Overleg: hoe kan bestaand overleg in de WG jeugd geïntegreerd worden? 
Het project ‘brede school’ wilt een stuurgroep oprichten,  een extra stuurgroep lijkt echter overbodig. Er wordt beslist dat dit een thema kan worden binnen de werkgroep jeugd

Thema’s en geplande activiteiten voor de toekomst zijn:

· samenwerking scholen/brugfiguren (project ‘brede school’)

· betrekken vrijwillig jeugdwerk

· doorstroming leden

· ouderbetrokkenheid

· internetklas

· milieu, verkeer

· sport & beweging

· kunst / cultuur

· opvang

· naschoolse begeleiding

· speelstraten.  

Activiteiten die verder gezamenlijk gepland worden zijn:

· Sinterklaasfeest (07/12/05)

· Dag van de jeugd (22/04/06)

· Muziekfestival (september 06)

Sinds een jaar werd de samenstelling van de werkgroep uitgebreid en wordt er maandelijks vergadert. De scholen worden opnieuw vertegenwoordigd op de vergadering door de brugfiguren en de begeleiders van de Kinderdagverblijven hebben ook een vertegenwoordiger. 

De dag van de Jeugd werd dit jaar gelijk met de buurtfeesten van de Brugse Poort georganiseerd.  Het werd een succes door de goede samenwerking tussen alle vertegenwoordigers van het jeugdwerk, scholen, dagverblijven, sociaal artistiek werk, buurtwerk…


3. BIJ DE VIEZE GASTEN

Bij ‘de Vieze Gasten’ is een sociaal artistieke organisatie, die een erg positieve impact heeft in de buurt. Naast hun receptieve werking, waar zij zowel voor kinderen als volwassenen muziek- en theatervoorstellingen organiseren, hebben zij 3 nevenwerkingen.

1. een fanfare ‘de Propere Fanfare’

2. een fotoclub ‘Fixatief’

3. een schrijfclub ‘Schuunschgreivers’

Bij de aanvang van het ‘Brede School’ project werd gepolst of zij met hun nevenwerkingen ook kinderen wilden bereiken. Mits een goede samenwerking zagen zij hier wel iets in.

In de fanfare werd een gedreven muzieklerares gevonden, die openstond voor het Brede School idee, en die tijd en ervaring had in het werken met kinderen.

In de fotoclub was een vrijwilliger actief, die fotograaf is en ook al veel 

ervaring had met kinderen en het jeugdwerk.

Het idee werd uitvoerbaar!

Tijdens de zomer van 2005 werden de fotograaf en muzikant ingeschakeld om enkele sessies te organiseren. (zie ‘Groeten uit de Brugse Poort’ 2005) Hun doelstelling was: de kinderen ‘goesting doen krijgen in muziek en fotografie’. De kinderen vonden beide activiteiten erg leuk en na een evaluatie werd besloten verder samen te werken.

Ondertussen werden fotografie en muziek op scholen ingezet als teasers (zie boven) en werd ook in de paasvakantie (2006) een atelier van 3 

namiddagen opgezet en in de zomer 2006 ateliers van 5 namiddagen georganiseerd.

In de toekomst hopen we dat de kinderen kunnen doorstromen naar de fanfare (een heuse kinderfanfare?), naar muzieksessies die we later op reguliere basis willen organiseren en naar de fotoclub. 

Het idee is om een echte naschoolse werking van allerlei activiteiten uit te bouwen in de buurt.

· ‘Goeste Majeur’

Ondertussen is de organisatie ‘Goeste Majeur’ in het leven geroepen. In deze organisatie hebben een 12 tal professionele muzikanten zich verenigd met als doelstelling:

· muzieksessies organiseren voor kinderen op scholen

· muzieksessie organiseren voor kinderen en volwassenen naschools

· muzieksessies organiseren voor leden van de fanfare die ‘bijscholing’ nodig hebben

· privé muzieklessen geven aan bewoners

Deze organisatie is ontstaan uit een onvrede met bestaande muziekscholen en vanuit een overtuiging om in de Brugse Poort meer kinderen en volwassenen de kans te geven om aan muziek te doen. Het initiatief sluit perfect aan bij de samenwerking die er al is met de Brede School Brugse Poort. 

Samen met de coördinator van de Brede School werden lokalen gezocht om naschools en in de vakantie aan de slag te kunnen gaan. In eerste instantie werd bij de scholen aangeklopt; maar dit bleek niet zo evident. Scholen en leerkrachten staan niet graag ‘hun’ lokalen af aan derden. Uiteindelijk werd aangeklopt bij de Chiro in de wijk en zij reageerden erg positief. We hopen dat Goeste Majeur vanaf september 2006 5 lokalen van de Chiro op regelmatige basis kunnen gebruiken; zowel voor Brede School activiteiten als voor sessies met volwassenen.

Deze samenwerking wordt vervolgd! (zie tekst in bijlage 3.)

Voor meer info over de Vieze Gasten: http://www.deviezegasten.org  
4. CIRCUSPLANEET

Sinds september 2005 heeft de Circusplaneet een nieuwe stek gevonden in de Brugse Poort. Zij hebben een convenant afgesloten met de Stad Gent. In ruil voor een aantal gratis circuslessen per week voor het Stedelijk Onderwijs, mogen zij gebruik maken van een lokaal en de sportzaal van BS Octopus.

Vanaf het begin van het project werd met hen contact opgenomen en gepolst of zij iets zagen in een samenwerking met de ‘Brede School’. De doelstellingen van de Brede School sluiten goed aan bij de visie en doelstellingen van de Circusplaneet. Enkele medewerkers zagen het onmiddellijk zitten om mee te denken over een vorm van samenwerking.

De Circusplaneet bereikt in hun reguliere aanbod vooral een middenklasse publiek, en weinig kinderen uit de wijk. Door samen te werken kunnen zij een nieuwe doelgroep aanspreken en kan het vrijetijdsaanbod in de wijk uitgebreid worden. Deze samenwerking verloopt erg vlot. De Circusplaneet gaf al op verschillende scholen circuslessen en zij werden ook tijdens de verschillende vakanties ingeschakeld om lessen te geven. 

De kinderen zelf vinden het een leuke activiteit.

Ondertussen hebben zij ook meer contact met de buurt, doordat zij de werkgroep Jeugd mee opvolgen en omdat zij gevraagd worden voor allerlei feesten in de wijk; Dag van de Jeugd, opening Acaciapark, buurtfeesten, enz. Door de Circusplaneet op verschillende plaatsen en momenten in te schakelen leert een grotere groep kinderen hen kennen en zullen de kinderen hun weg naar de Circusplaneet makkelijker vinden.

In de toekomst hopen we deze samenwerking nog uit te breiden.

Voor meer informatie over de Circusplaneet: http://www.circusplaneet.be/
5. BIBLIOTHEEK

Sinds eind 2004 heeft de Stedelijke Bibliotheek van de Stad Gent een filiaal in de Brugse Poort. De opzet van de bibliotheek was om buurtgericht te werken en er werd personeel aangetrokken die deze buurgerichte opdracht ook uitstraalt. Het is een aangename bibliotheek die enkele voormiddagen open is als leescafé en waar ook een aanbod van anderstalige boeken is. De bibliotheek beschikt ook over een 6 tal computers die door de wijkbewoners gebruikt kunnen worden. De bibliotheek trekt dan ook veel kinderen en jongeren aan.

De bibliotheek werd vanaf het begin van het project aangesproken over het concept van de ‘Brede School’ en de medewerkers zagen het zitten om in de toekomst samen te werken waar mogelijk.

· ‘De Brugse Poort vertelt’: Vertelfestival februari 2006

In het najaar van 2005 kwam de bibliotheek met het idee om een vertelfestival te organiseren in de wijk en vroegen naar samenwerking met zoveel mogelijk organisaties uit de buurt. De Brede School werd medeorganisator. Ook de scholen én de verschillende dagverblijven werden hierbij betrokken.

Doelstelling van het Festival was: Voorlezen, lezen, taalontwikkeling bij kinderen op een speelse manier introduceren,…

Het programma:

· in Basisschool de Piramide werd een ‘Verteltruck’ ingeschakeld – voor de kinderen van de school

· in de Feniks, de Acacia, Sint jan Baptist, De Boomhut en de Octopus kwamen vertellers in de klas

· de kinderdagverblijven werden uitgenodigd voor een vergadering om samen te brainstormen over hoe zij ook bij dit festival betrokken konden worden.

· Via het Wereldcentrum werden vertelkoffers gehuurd voor de kleuters; die werden gebruikt in de kleuterschool en de dagverblijven

· In het Inloopteam werden allochtone vertellers ingeschakeld voor de ouders en peuters

· In de Kinderplaneet kwamen Els en Daoud Berberverhalen vertellen.

· In de Bibliotheek werd een boekenspel georganiseerd

· In de Reinaertzaal kwam Pascale Platel met de voorstelling ‘de Koning van de Paprikachips’ voor alle 5de klassers van de wijk. (+/- 120 leerlingen)

· In de Kinderplaneet werden verhalen verteld door verschillende vertellers

· Er werd een schrijfwedstrijd georganiseerd en op de voorstelling van schrijver Eddy Bertin werd een prijsuitreiking georganiseerd bij de Vieze Gasten. De voorstelling van Eddy Bertin was voor alle leerlingen van de 6de klas van de verschillende scholen. (+/_ 100 leerlingen)

· Gerda Dendooven kwam in de bibliotheek voorlezen op zaterdagmorgen.

· Ook het Riso (Samenlevingsopbouw Gent) organiseerde een aantal activiteiten. In de grootste winkelstraat van de buurt werd in verschillende winkels, op de bus in de wijk en op andere leuke plekken voorgelezen.

· Bij de Vieze Gasten organiseerden ook een avond met vertellers.

‘De Brugse Poort vertelt’ werd een groot succes!

Voor meer informatie over dit festival: 

http://users.telenet.be/debrugsepoortvertelt/frameset.html
6. MET KINDERDAGVERBLIJVEN

De stad Gent heeft een uitgebreid netwerk van initiatieven voor voor- en naschoolse opvang; de Kinderdagverblijven en de Kleuterdagverblijven. In de Brugse Poort zijn er 3 kleuterdagverblijven waar kinderen tussen 3 en 8 jaar buitenschools terecht kunnen: De Palmboom, ’t Perenboompje en de Feniks.

Vanaf de start van het Brede School project was er contact met de Dienst Kinderopvang. Zij zijn een interessante partner omdat zij dagelijks veel kinderen bereiken (tijdens de schooldagen, maar ook in de vakantie), kinderen uit de zelfde doelgroep als de brede school. Een aantal dagverblijven heeft ook gekozen om meer buurtgericht te werken, dus dit sluit ook aan bij het concept van de brede school. Door samen te werken kunnen de dagverblijven hun aanbod van activiteiten uitbreiden. Zij kunnen met de kinderen deelnemen aan het aanbod dat in de wijk wordt georganiseerd en kunnen ook gebruik maken van de ‘teasers’.

Een eerste concrete samenwerking werd uitgebouwd tijdens de zomer van 2005, samen met Kleuterdagverblijf de Feniks. De brede school activiteiten die toen georganiseerd werden vonden o.a. plaats in het dagverblijf van de Feniks, zij hadden de leeftijd van de kinderen ondertussen opgetrokken tot 12 jaar. (zie boven ‘Groeten uit de Brugse Poort’ 2005).

Tijdens de Paasvakantie 2006, toen er ook een vakantiewerking werd opgezet door de brede school (zie flyer in bijlage)  namen de kinderen van de Palmboom ook deel aan de circusinitiaties en fotografie. Tijdens het jaar en in de vakantie deed het Perenboompje een paar maal beroep op de brede school om in hun dagverblijf wat ‘teasers’ te geven (o.a. muziek en een crea-atelier). De kinderen en begeleiders leerden op die manier ook wat nieuwe activiteiten kennen.

Deze zomervakantie liep de samenwerking wat terug. 

De bedoeling is om volgend seizoen de samenwerking te evalueren en te verbeteren.


7. MET ANDERE ORGANISATIES IN DE BUURT

a) Buurtwerk

Door de goede contacten met het buurtwerk worden er een aantal zaken praktisch en organisatorisch vereenvoudigd:

· maandelijks buurtoverleg georganiseerd door het buurtwerk

· samenwerking bij de verschillende feesten in de buurt (Opening Acaciapark, Buurtfeest, Sinterklaasfeest, Dag van de Jeugd…)

· Werkgroep Brugse Poort in Beweging wordt mee ondersteund door het buurtwerk

· Gebruik van locaties voor vergaderingen

· Gebruik van de lokalen tijdens de zomer activiteiten  

· …

b) Wijkgezondheidscentrum Brugse Poort
Overleg ivm het Hilo-project, bewegen en sport voor moeders

c) Parochie
De pastoor heeft onder andere mee gezocht naar het probleem van lokalen voor de muzieksessies (zie Goeste Majeur)

Met veel organisaties lopen de contacten goed en kunnen in de toekomst zeker nog dingen samen georganiseerd worden. Ik denk bijvoorbeeld aan het Inloopteam, de moedergroepen van het ING, het Asiel- en Vluchtelingenbeleid, Samenlevingsopbouw, …
Besluit

Uit dit verslag zal blijken dat de Brede School in de Brugse Poort volop aan het groeien is, maar nog lang niet af. Er zijn al een aantal interessante netwerken op poten gezet, interessante contacten gelegd en een aantal projecten lopen erg goed. Door de initiatieven die genomen worden, wordt de sociale cohesie in de wijk bevorderd.  Maar de samenwerking kan nog uitbreiden, onder andere met de scholen en de kinderdagverblijven. 

Het project moet nog meer bekend gemaakt worden; bij de ouders, de kinderen, de leerkrachten en begeleiders en de buurtbewoners. 

Er zijn nog enorme groeimogelijkheden; hopelijk krijgen wij de kans om dit waar te maken. 

Gent, 5 september 2006

Mary-Ann de Meijer

Coördinator Brede School Brugse Poort

Pedagogische Begeleidingsdienst Stad Gent

JUbileumlaan 215b

9000 Gent

tel. 09/235.09.63

mary-ann.demeijer@gent.be
Bijlage 2.

‘Brede School’ Concept Gent

een tekst van Samenlevingsopbouw Gent (vroeger RISO) en Brede School Brugse Poort (PBD Gent)

Inleiding

In Gent lopen er momenteel 2 Brede School-projecten: Jouw kind groeit op in de wijk Sluizeken, ondersteund door RISO Gent vzw en ‘Brede School Brugse Poort’ ondersteund door de Pedagogische Begeleidingsdienst. Deze tekst is het resultaat van het samenbrengen van gegevens uit literatuur en eigen praktijkvoorbeelden en keuzes (in cursief). Het biedt een kader voor de huidige praktijk van ‘brede school’ in Gent.

1. wat is een Brede School?

Een Brede School is een samenwerkingsverband tussen scholen en andere partners (in een buurt) die zich bezighouden met opgroeiende kinderen. Doel van het samenwerkingsverband is de ontwikkelingskansen van de kinderen vergroten. 

Brede School staat dus voor een integrale en intersectorale aanpak rond de ontwikkeling van kinderen, waarvoor instellingen of organisaties in de buurt een kwalitatief en functioneel samenwerkingsverband aangaan.

De Brede School initiatieven in Gent richten zich tot alle kinderen tot en met 12 jaar en hun ouders met extra aandacht voor kinderen uit kansengroepen.

2. de school staat er niet alleen voor.

Het onderwijs wordt vaak over bevraagd: de verwachtingen die de samenleving aan de scholen stelt zijn te hoog. Door samenwerking met andere partners kunnen meer verwachtingen ingelost worden. Bijvoorbeeld een betere doorstroming naar vrije tijd, meer informele en netoverschrijdende contacten tussen de scholen, professionalisering door samenwerking…

De Brede School is een stap in de richting van meer ervaringsgericht of contextueel leren, een manier om het onderwijs beter te doen aansluiten bij de realiteit van de hedendaagse samenleving, om kinderen extra ontwikkelingskansen te geven, om de ouderparticipatie te verhogen, om het welbevinden van leerlingen, ouders en leerkrachten te verhogen, om de sociale cohesie te verhogen. 

In wezen gaat het dus niet alleen over initiatieven buiten de schooluren maar ook om contextueel leren in de klas. 

Het accent in de Gentse projecten ligt op het kansenverbredend werken en het betrekken van de buurt en de ouders. 

3. Dè Brede School bestaat niet

In de literatuur worden vaak volgende modellen besproken:

a. Kansbevordering van achtergestelde groepen.

Door grote sociale ongelijkheid in omgevingsfactoren (pedagogische draagkracht ouders, thuistaal, materieel comfort, sociale netwerken van de kinderen, gezondheid, het culturele kapitaal van het gezin….) wordt sociale ongelijkheid in het onderwijs onvermijdelijk.

De school is niet verantwoordelijk voor deze ongelijkheid, maar door een multidimensionele aanpak (materiële ondersteuning, gezondheidszorg, jeugd- en verenigingswerk, vrijetijdsbesteding, cultuurparticipatie, ouderwerking… ) kunnen de leerkansen van de kinderen geoptimaliseerd worden.

b. Levensbreed leren

Naast cognitieve kennis is het belangrijk dat kinderen ook op andere vlakken van de persoonlijkheidsontwikkeling optimale kansen krijgen (fysisch, sociaal, emotioneel, artistiek, cultureel, …).

Met deze stroming wordt ingespeeld op een maatschappelijke tendens, waarbij de taakverdeling tussen de school en andere opvoedingsmilieus van kinderen (gezin en buurt) verschuift.

Zinvolle vrijetijdsbesteding kan een belangrijke rol spelen in de ruimere ontwikkeling van de kinderen. (sociale vaardigheden, communicatie, taalontwikkeling, netwerken uitbouwen…)

Tijdens vrije tijd kunnen talenten ontdekt worden en verder ontplooien. Vanuit georganiseerde vrije tijd binnen de Brede School kunnen kinderen doorstromen naar bijvoorbeeld sportclubs, deeltijds kunstonderwijs, theater, ….

Het gaat wel over ‘vrije tijd’: kinderen krijgen voldoende keuzevrijheid, het is niet schools.

De scholen kunnen hun infrastructuur voor deze vrijetijdsbesteding beschikbaar stellen.

De Gentse initiatieven beperken zich niet tot één van deze profielen en bevatten elementen uit de verschillende profielen.

4. wat is kenmerkend voor een Brede School:

De volgende aspecten komen meestal voor in Brede Schoolprojecten:

· Vergroten van de ontwikkelingskansen van de kinderen op alle vlakken

· Organiseren van een sluitend zorgsysteem

· betrekken van de buurt bij de school en de vrije tijd

· betrekken van de ouders, aansluitend bij hun competenties en noden

· uitbouwen van samenwerkingsverbanden tussen school en andere organisaties 

· binnen- en buitenschoolse activiteiten op elkaar afstellen

· wijkgericht werken, werken aan de sociale cohesie

· benutten van de gebouwen

De leefwereld van de kinderen staat centraal in de Gentse projecten. Daarom zijn de partners zoveel mogelijk actoren uit de wijk.

Vanuit de ervaring van de projecten ‘Jouw kind groeit op in de wijk’ en ‘de Brede School’ in de Brugse Poort, is wijkgericht werken een basisvoorwaarde.

5. Belangrijke aandachtspunten 

Kenmerkend voor de Brede School is dat het een duurzaam gegeven is. School en externe partners moeten, vertrekkende vanuit lokale (op ’t niveau van de wijk) noden en behoeften, een duurzaam netwerk uitbouwen dat voor alle partners een meerwaarde betekent. Scholen en partners hebben tijd nodig om elkaar te leren kennen en om gemeenschappelijke noden, behoeften en mogelijkheden te verkennen, in functie van het ontwikkelen van een werkbaar concept.

· Er wordt vertrokken vanuit de vragen van de kinderen, ouders, de buurt (organisaties) en de school 

· Er wordt veel aandacht besteed aan het uitbouwen van netwerken

· Goede afspraken zijn belangrijk.

· Er wordt voldoende tijd genomen voor de participatie van alle betrokkenen.

· Ouders worden goed geïnformeerd zodat zij zich vanaf het begin betrokken voelen bij het project.

· De visie van het project moet goed doordacht worden.
· De doelstellingen moeten duidelijk zijn
· Alle betrokkenen moeten de doelstellingen kunnen onderschrijven 
· Regelmatige evaluatie en reflectie door alle betrokken actoren is belangrijk.
De ervaring in de projecten ‘Jouw kind groeit op in de wijk’ en ‘Brede School’ in de wijk Brugse Poort leert dat het belangrijk is dat scholen zoveel mogelijk ‘wijkscholen’ worden. Als kinderen in de wijk naar school gaan is het eenvoudiger om ervaringsgericht te werken, naar sociale cohesie te streven en buurtgericht te werken.

6. partners van de Brede School

· ouders/bewoners

· kinderen

· onderwijs (met inbegrip van de basiseducatie)

· sport

· jeugdwerk

· buurtwerk

· opbouwwerk

· buitenschoolse opvang

· cultuur

· lokale overheid

· milieu/gezondheid

· minderhedensector

7. Ondersteuning

a. de coördinatie/regie/gangmaker/motor/aanzwengelaar

Het is belangrijk dat de coördinatie het gemeenschappelijke project inhoudelijk mee schraagt, de eenheid van visie kan bewaren, de nodige middelen kan mobiliseren, de taken kan verdelen, onpartijdig is bij conflicten, een ruim netwerk van contacten heeft, voldoende continuïteit kan verzekeren. Het is belangrijk dat de coördinatiefunctie wordt opgenomen door een actor die geen rechtstreekse belangen heeft en die het vertrouwen geniet van de samenwerkingspartners en zodoende het recht heeft het project regelmatig kritisch te bevragen. 

b. rol van de school

Meedenken rond visie en doelstellingen brede school project

Beschikbaar stellen van ruimten en materiaal.

Beschikbaar stellen van personeel.

Toeleiding

Inbreng van personeel is belangrijk. In de Gentse initiatieven staan vooral  directie en brugfiguren centraal. Hoe meer personeel betrokken kan worden, hoe groter de gedragenheid.



c. rol van de overheid

· mogelijk maken van het project

· voorzien van structurele middelen

· wegwerken van financiële drempels

· juridische hinderpalen wegwerken

· regelvrijheid creëren op ’t vlak van verzekering, toegankelijkheid ruimtes, mogelijkheden buitenschoolse kinderopvang verruimen, …

· opheffen van verbodsbepalingen rond gebruik schoolgebouwen

· afstemmen van normen voor schoolgebouwen

· bouwprojecten subsidiëren voor multifunctionele gebouwen.

· bestaande samenwerking verruimen

· instrumenten creëren die gemeenten toelaten eenzelfde ondersteunend beleid te voeren voor alle scholen en voor alle aangelegenheden die op de grens liggen tussen onderwijs, welzijn, cultuur, jeugd, sport, …

De Gentse ervaring leert dat het belangrijk is dat de verschillende departementen van de lokale en Vlaamse overheid het ‘Brede School’ idee ondersteunen, opdat er vanuit de verschillende departementen ondersteuning kan komen. Dit kan zowel over inhoudelijke en financiële ondersteuning gaan, maar ook het beschikbaar stellen van personeel, ruimten en middelen.

Het is geen project dat alleen door onderwijs gedragen kan worden.

8. meerwaarde van een Brede School

voor kinderen:

· kinderen krijgen extra kansen om zinvol, levensecht en levensgericht te leren

· de leefwereld van de kinderen wordt verbreed

· kinderen krijgen de kans om hun talenten te ontdekken en te ontwikkelen

· kunnen hierdoor meer positief gewaardeerd worden

· door toepassingen in verschillende situaties, groeien basisvaardigheden en basiskennis bij de kinderen

· de (georganiseerde) vrije tijd biedt een verlengstuk aan van wat in de scholen geleerd wordt (verruiming invulling ‘leren’)

· De drempels naar het reguliere sport- en cultuuraanbod verlagen doordat kinderen er tijdens de vrije tijd mee kennismaken.

· tijdens de vrije tijd kunnen de sociaal-emotionele vaardigheden van de kinderen vergroot worden

· kinderen krijgen de kans om sociale relaties breder uit te bouwen, op buurtniveau

voor  ouders:

· groter comfort door kwalitatieve opvang en vrijetijdsbesteding voor hun kinderen

· kansen op actieve betrokkenheid

· Brede School wordt spil van sociaal leven

· meer kans op positieve feedback op hun kinderen (worden niet enkel op cognitieve kennis beoordeeld)
voor de school (effecten voor leerkrachten en directies)

· school krijgt een beter zicht op de leefwereld van de kinderen
· de leefwereld van de kinderen kan aangegrepen worden om meer ervaringsgericht te werken
· door samenwerking en uitwisseling (met bvb andere leerkrachten) kunnen taken verlicht worden
· er groeit een positieve dynamiek door samenwerkingsprojecten
· er kan eenvoudiger netoverschrijdend gewerkt worden
· de leerkrachten leren andere talenten van de kinderen ontdekken
9. Drempels:

· tussenschotten tussen de netten; het samenwerken verloopt niet altijd gemakkelijk

· de intensieve opdrachten van scholen

·  wederzijds wantrouwen en cultuurverschillen tussen welzijn en onderwijs.

· gebrek aan structurele middelen

· gebrek aan tijd, mankracht

· vorming van de leerkrachten

· juridisch systeem (verzekering, toegankelijkheid van schoolgebouwen, …)

10. De brede school moet blijven bestaan

De brede school is niet zomaar een tijdelijk initiatief; continuïteit is belangrijk.

Contactpersonen

‘Brede School Brugse Poort’



  ‘Jouw kind groeit op in de wijk’

Mary-Ann de Meijer   



   Michèle Van Elslander

Pedagogische Begeleidingsdienst Stad Gent
   Samenlevingsopbouw Gent

Jubileumlaan 215b



   
   Dok Noord 7

9000 Gent





   9000 Gent


tel. 09/235.09.63




   09/223.95.15

mary-ann.demeijer@gent.be
                       michele.vanelslander@samenlevingsopbouw.be
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bijlage 3

GOESTE MAJEUR

Muziekhuis Goeste Majeur, is een initiatief van een aantal gedreven, professionele muzikanten die zich niet helemaal thuis voelen in de bestaande muziekscholen en op de een of andere manier verbonden zijn met de Brugse Poort, Bij’ De Vieze Gasten en De Propere Fanfare.

Goeste Majeur heeft volgende plannen:

- het begeleiden van uiteenlopende muziekprojecten in de scholen in de Brugse Poort. In het kader van de Brede School in de Brugse Poort, worden muzieksessies als ‘teasers’ aangeboden aan de scholen. De bedoeling is dat de kinderen tijdens de lesuren kunnen kennismaken met een nieuw aanbod van leuke en interessante vrije tijd initiatieven.  We willen de kinderen ‘goesting doen krijgen’ in muziek. Kinderen hebben vaak meer talenten dan de cognitieve kennis die op school aan bod komt. Daarom willen we hen buiten de school kansen geven om die talenten te ontplooien. 

De bedoeling is dat ook de leerkrachten en de ouders deze activiteiten leren kennen, zodat zij hun kinderen helpen doorstromen naar het buitenschoolse aanbod. Daarom  is het belangrijk dat de leraren actief bij de sessies van Goeste Majeur betrokken worden, zodat zijzelf ook meer muziek in hun lessen kunnen gebruiken. De leerkrachten worden eigenlijk een stuk gecoacht door de muzikanten.  

Dit is dus een samenwerking  met Brede School Brugse Poort. (coördinator: Mary-Ann de Meijer), die de scholen een aanbod doet van o.a. deze muzieksessies.  In het schooljaar 05-06 werden al dergelijke projecten op touw gezet in verschillende scholen. 

- begeleiden van muziekprojecten naschools en in de vakantie
In samenwerking met de Brede School worden ook naschools (tot nu toe enkel in de vakantie) muzieksessies aangeboden aan de kinderen van de wijk. Ook in de vrije tijd willen we de kinderen laten kennis maken met allerlei muzikale activiteiten. Dit gebeurde al in de zomer van 05, de paasvakantie van 2006 en deze zomer. Hiervoor werken we samen met het jeugdwelzijnswerk (VZW Jong) en ook met de Kinderdagverblijven van de stad.

Het idee is om op deze manier kinderen aan te spreken, die ‘goesting hebben’ om op regelmatige basis, naschools mee te doen aan de ateliers van Goeste Majeur. 

- het geven van groepslessen per instrument aan leden van de Propere Fanfare, een project van Bij’ de Vieze Gasten dat openstaat voor iedereen met een hart voor muziek en fanfares. (zie ook www.deproperefanfare.be). Ook dit gebeurde al enkele keren in het voorbije seizoen  05-06.

- het inrichten van reeksen workshops voor buurtbewoners. Dit kunnen mensen zijn die de microbe wel te pakken hebben, maar de stap naar een meer traditionele muziekschool nooit konden of wilden zetten door allerlei omstandigheden: financieel, afstand, hogere drempel, schools systeem,…. Start voorzien eind 2006.

- een aantal van de muzikanten geeft bovendien ook nog privé-lessen voor kinderen en volwassenen die daar behoefte aan hebben. Op dit moment worden er lessen gegeven voor sax, klarinet en accordeon. 

Al de vorige categorieën zijn onderling uitwisselbaar: kinderen en andere buurtbewoners kunnen bij de fanfare komen en / of  privé-les krijgen, fanfaristen kunnen de groepslessen of workshops volgen, privé-leerlingen kunnen bij de fanfare komen,…. Het is de bedoeling projecten op touw te zetten die open staan voor deelnemers uit de verschillende categorieën.

Zeker voor de eerste drie categorieën worden de kosten erg laag gehouden.

Volgende muzikanten dragen mee het idee: Isolde Vergoten (sax, klarinet), Tine Vandenbussche (accordeon), Tom De Wulf (drums), Dirk Elst (percussie) Guido Schiffer en Marijn Thissen (viool), Bart Maris (trompet), Mario Vermandel (bas), Rik Bardyn (sax), Joris Buysse (dwarsfluit),  Greet Debackere (theorie, blokfluit),…

Tekst: Marc Jeanty (bij De Vieze Gasten), juni 2006 

Effecten van deze teasers:





kinderen maken kennis met een nieuw aanbod vrije tijd,


kinderen leren ‘lesgevers’ uit dit aanbod kennen,


leerkrachten krijgen zicht op het aanbod in de wijk,


leerkrachten kunnen de kinderen observeren, talenten ontdekken en hen stimuleren om deel te nemen aan het buitenschoolse aanbod,


leerkrachten kunnen ouders informeren over het buitenschoolse aanbod van hun kinderen,


leerkrachten kunnen hun lessen creatiever maken door gebruik te maken van het aanbod,


organisaties krijgen contact met de scholen; een plek waar zij leden voor hun activiteiten kunnen rekruteren,


de teasers kunnen een opstap zijn naar deelname aan het reguliere vrijetijdsaanbod.





Effecten van deze sportlessen voor moeders:


er wordt ingespeeld op een concrete behoefte van vrouwen om te sporten,


vrouwen die niet gemakkelijk in het reguliere aanbod terecht kunnen (om allerlei redenen (kinderopvang, cultuurverschillen, financiële problemen…), kunnen sporten,


door vrouwen samen te brengen wordt een kans gecreëerd om met moeders te praten over en te werken aan gezondheid en bewegen,


contacten met moeders kunnen een aanleiding zijn om het belang van sport voor jongens én meisjes bespreekbaar te maken.





Effecten van deze samenwerking





ouders krijgen de kans om in de wijk Nederlands te leren


de school is een plek van vertrouwen


de brugfiguren kunnen de moeders volgen en stimuleren


ouders leren andere ouders van andere scholen kennen


het zelfvertrouwen van de ouders groeit


ouders kunnen een beter contact krijgen met de school


door de praatlessen in de Bibliotheek en Kinderplaneet leren de ouders nieuwe plaatsen in de wijk kennen





Effect van deze wandeling:





leerkrachten leren de wijk kennen waarin hun kinderen wonen,


veel leerkrachten kenden hun wijk niet,


enkele leerkrachten die in de wijk geboren waren, informeerden hun collega’s op een spontane manier,


er was een spontane uitwisseling tussen de verschillende scholen en het project ‘Brede School’ kwam op een spontane manier aan bod.





Effecten van deze samenwerking:





het vrijetijdsaanbod werd uitgebreid,


kinderen leerden nieuwe activiteiten en organisaties kennen,


veel afwisseling voor de kinderen,


de begeleidsters van het dagverblijf waren enthousiast over het ruime aanbod en de goede sfeer,


kinderen leerden nieuwe kinderen van andere scholen en organisaties kennen,


het aanbod was gratis, dus laagdrempelig voor alle kinderen


ouders waren tevreden over het aanbod,


organisaties leren elkaar beter kennen.





Effecten van een goede samenwerking:





kinderen maken kennis met een nieuw aanbod vrije tijd,


kinderen leren ‘lesgevers’ uit dit aanbod kennen,


begeleiders leren een nieuw aanbod in de wijk kennen


begeleiders kunnen de kinderen observeren, talenten ontdekken en hen stimuleren om deel te nemen aan het vrije tijd aanbod in de wijk,


begeleiders kunnen ouders informeren over het aanbod en de talenten van hun kinderen,


begeleiders kunnen hun opvang creatiever maken door gebruik te maken van het aanbod,


organisaties krijgen contact met de dagverblijven; een plek waar zij leden voor hun activiteiten kunnen rekruteren,


de teasers kunnen een opstap zijn naar deelname aan het reguliere vrijetijdsaanbod.


kinderen leren samenspelen met andere kinderen (allochtone kinderen maken bv minder gebruik van de opvang)


door gebruik te maken van het aanbod kunnen de dagverblijven flexibeler werken; kinderen hoeven niet telkens in grote groep aan activiteiten deel te nemen.


Kinderen en hun ouders kunnen deelnemen aan het buitenschoolse aanbod in de wijk; ook als de kinderen naar de opvang gaan.





Effecten van deze Werkgroep Jeugd





er is een regelmatig contact tussen alle mensen die in de wijk met kinderen en jongeren te maken hebben


scholen en kinderdagverblijven blijven op de hoogte van activiteiten in de wijk


jeugdorganisaties kunnen scholen en kinderdagverblijven makkelijker bereiken


er is een goed overzicht van de verschillende projecten


er kan snel ingespeeld worden op voorstellen, activiteiten en problemen


er moet geen nieuwe stuurgroep opgericht worden voor de Brede School; het overleg kan gebruikt worden om het brede school project op te volgen en te evalueren
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